

ΜΕ ΟΡΟΥΣ ΑΠ' ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΡΧΙΣΕ Η ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΩΝ 12

Σύμφωνα στο Μιλάνο

Του απεσταλμένου μας στο Μιλάνο
ΑΧΙΛΕΑΣ ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ

Ο ΣΚΟΤΕΙΝΟΣ ουρανός του Μιλάνου δεν προσιωνίζει καμιά ευτυχή κατάληξη για τη Σύνοδο Κορυφής των Δέκα συν των δύο, της Ισπανίας και Πορτογαλίας, που άρχισε το πρωί στο Καστέλο Σφροτζέσκο.

Το πολύ - πολύ αν δεν δημιουργηθούν έντονες τριβές μεταξύ των ηγετών της Κοινότητας να καταλήξει η σύνοδος στη δημιουργία επιτροπών, οι οποίες θα επιφορτισθούν να μελετήσουν τις θεσμικές αλλαγές και την ενοποίηση της αγοράς της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.

Ο πρωθυπουργός Ανδρέας Παπανδρέου από την ελληνική πλευρά δεν πρόκειται πο να δεχτεί ενοποίηση της αγοράς, αν δεν υπάρξει σύγκλιση των οικονομιών.

Η κυβέρνηση υπερασπίζεται συγκεκριμένα οικονομικά στοιχεία της χώρας μας μέσα σε μια Κοινότητα στην οποία ο καθένας, μικρός ή μεγάλος, παίζει το παιχνίδι του.

Όσον αφορά τη διεύρυνση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, την υλοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την κατάργηση του δικαιώματος του «βέτο», αντιδρούν εκτός από τη χώρα μας και άλλες, όπως η Δανία, η Βρετανία και σε κάποιο βαθμό αντιδρούσαν μέχρι χτες το απόγευμα η Γαλλία και η Γερμανία.

Δεν είναι λοιπόν μόνο η Ελλάδα δύσκολη διότι ζητά νέες προοπτικές αλληλεγγύης από τις πληθυσιακές χώρες της ΕΟΚ και υποστηρίζει: «Να έχει τη χώρα της Ευρώπης»

Δύσκολη είναι και η Δανία, δύσκολοι γίνονται και οι μεγάλοι εταίροι μας, όταν πρόκειται να υπερασπιστούν δικά τους συμφέροντα.

Το μείζον θέμα για την Ελλάδα αυτή τη στιγμή, όπως το διατύπωσε απαντώντας σε ερώτησή μας χτες το απόγευμα ο υφυπουργός Εξωτερικών κ. Θ. Πάγκαλος, είναι: Να περάσουμε την άποψή μας για τώρα στην Κοινότητα ότι δεν είναι δυνατόν να χωρήσουμε σε νέα φάση εξέλιξης της Κοινότητας και σε ό,τι αφορά τους θεσμούς και ό,τι αφορά την ελευθερία των εμπορικών και οικονομικών κινήσεων, αν δεν υπάρξει παράλληλα, όπως έχει γίνει σε όλες τις διαδικασίες ενοποίησης στην ιστορία της ανθρωπότητας, συνοδευτική πολιτική σύγκλιση των οικονομιών.

Μιλάνο

ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΟΚ



Συγκρούσεις

Στη Σύνοδο Κορυφής, που άρχισε σήμερα στις 11 το πρωί, υπάρχουν γενικότερα θέματα προς συζήτηση, πράγμα που σημαίνει ότι οι συνομιλίες θα αφορούν συγκρούσεις για τα χοντρά θέματα της Ευρώπης.

Όπως χτες έγραψε Ιταλός σχολιαστής, «την επομένη της λήξης της Συνόδου θα ξαναρχίσουν οι καυγάδες για το λάδι, το κρασί, το βούτυρο και όλα τα άλλα επίγεια πράγματα στα οποία στηρίζεται η Κοινότητα».

Μέχρι χτες το βράδυ τα αποτελέσματα των διαβουλεύσεων δεν επέτρεπαν αισιοδοξία για την έκβαση των εργασιών της Συνόδου και ειδικά για επιπέδου συμφωνία.

Μιλάνο είναι:

Πρώτο: Η λειτουργία των θεσμών με κύριο θέμα τη διαδραστικότητα αποφάσεων, όπου εκεί εμπλέκονται και τα συμπεράσματα της επιτροπής Ντιούγκ.

Δεύτερο: Η ενοποίηση της αγοράς, να συζητηθεί σήμερα στο μεσημεριανό γεύμα και το Μεσανατολικό.

Το πρόβλημα της προνομιούχας θα συζητηθεί μόνο αν το θέσει κάποιος από τους Δέκα ηγέτες.

Οι πρωθυπουργοί της Ισπανίας και της Πορτογαλίας Φελίπε Γκονζάλες και Μάριο Σόαρες παραβρίσκονται σαν παρατηρητές.

στην, στο οποίο δεν προβλέπεται καμία απόφαση, που θα παίρνεται με ομοφωνία.

Σ' αυτό το θέμα υπάρχουν σοβαρές αντιρρήσεις. Μεταξύ των χωρών που έχουν αντιρρήσεις, είναι και η Ελλάδα. Η ελληνική πλευρά καταρχήν, θέλει να υπάρξει επίκληση ζωτικού συμφέροντος.

Ο Ανδρέας Παπανδρέου και στη Σύνοδο αυτή θα επαναλάβει την ανάγκη της οικονομικής αποστασιοποίησης της Ευρώπης από τις ΗΠΑ και τον αγώνα που πρέπει να αρχίσει για να αντιμετωπίσει η Κοινότητα την τεχνολογική εισβολή από τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία.

Τα βασικά θέματα που θα συζητηθούν αυτές τις μέρες στη Σύνοδο Κορυφής στο

ιστορικό της αγοράς της Κοινότητας.

Τρίτο: Θέμα που αφορά την πολιτική συνεργασία.

Τέταρτο: Τεχνολογία.

Δεν έγινε γνωστό αν θα υπάρξει θέμα μυστικής συνεργασίας. Άλλο το θέμα που αφορά τη λειτουργία της πολιτικής συνεργασίας και άλλο η πολιτική συνεργασία αυτή καθαυτή.

Υπάρχει πιθανότητα σύμφωνη με πληροφορίες της ελληνικής πλευ-

Για τα θέματα της ημερήσιας διάταξης της Συνόδου ο υφυπουργός Εξωτερικών κ. Θ. Πάγκαλος μιλώντας χτες προς τους πολιτικούς συντάκτες είπε:

Τώρα προτείνεται να μην ισχύει πλέον ο συμβιβασμός του Λουξεμβούργου όπου προβλέπονται ήδη οι συνθήκες πλειοψηφία, να ισχύει η πλειοψηφία και να μην μπορεί κανείς να επικαλείται το ζωτικό συμφέρον.

Παραπέρα να υπάρξει αναθεώρηση των συνθηκών από κυβερνητική συνδιάσκεψη, που θα κάνει το καταστατικό της Ευρωπαϊκής Ενω-

ΔΕΥΤΕΡΟ, δεν θεωρεί ότι είναι απαραίτητο να γίνει διακυβερνητική συνδιάσκεψη για να συνταχθούν νέες συνθήκες.

Η Ελλάδα στο Μιλάνο υπερασπίζεται συγκεκριμένα οικονομικά συμφέροντα, η Αγγλία έχει μια πολιτική ιδιομορφία.

Ο κ. Πάγκαλος είπε ότι δεν νομίζει πως τους Αγγλους τους ενδιαφέρει τόσο πολύ να υπερασπιστούν συγκεκριμένα οικονομικά τους συμφέροντα, αλλά τους ενδιαφέρει περισσότερο η πολιτική τους ιδιομορφία.

Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι στην Ελλάδα, την Αγγλία και τη Δανία, υπάρχει ένα κοινό χαρακτηριστικό, το εξής: Υπήρξε πάντα σοβαρή μερίδα του πολιτικού κόσμου που ήταν εναντίον της εντάξεως στην Κοινότητα.

Για την ενιαία εσωτερική αγορά υπάρχει η λευκή βίβλος της επιτροπής, που έχει συνταχθεί από τον λόρδο Κόφιλντ. Αυτό είναι ένα από τα ντοκουμέντα της συνάντησης κορυφής. Εκεί επάνω υπάρχει ένας αριθμός χωρών που θέλει να δεχτούμε την έκθεση Κόφιλντ, η οποία προβλέπει χρονοδιάγραμμα ενεργειών.

Η κορύφωση θα γίνει το 1992, οπότε θα έχουν καταργηθεί όλα τα οικονομικά φυσικά και πορολογικά εμπόδια και θα υπάρχει μια ενιαία αγορά, κοινή για όλες τις χώρες της Κοινότητας.

ΣΥΓΚΛΙΣΗ

2

Υπάρχουν χώρες που λένε ότι για διάφορους λόγους δεν θέλουν ή δεν μπορούν να προχωρήσουν προς τα εκεί. Μία απ' αυτές τις χώρες είναι και η Ελλάδα.

Η ελληνική κυβέρνηση λέει ότι αυτό θα μπορούσε να το συζητήσει και να το αντιμετωπίσει μόνο αν συνοδεύεται από ισχυρή συνοδευτική δράση της Κοινότητας για τη σύγκλιση των οικονομιών, πράγμα που προβοδείται και σημαντική αύξηση του προϋπολογισμού.

Για το τρίτο θέμα της πολιτικής συνεργασίας υπάρχει βρετανική πρόταση που λέει ότι καταρχήν πρέπει να υπάρξει μεγαλύτερος συντονισμός, να δεσμευτούν οι χώρες πριν πάρουν θέση σε διεθνείς οργανισμούς, και να υπάρξει μια γραμματεία ως θεσμός, όπως η γραμματεία της πολιτικής συνεργασίας.

Και στο θέμα αυτό υπάρχουν διάφορες απόψεις. Η Ελλάδα θεωρεί ότι δεν πρέπει να γίνει ένα άλλο όργανο, γιατί το βρίσκει περιττό.

Για το τέταρτο θέμα της τεχνολογίας υπάρχει πρόταση της επιτροπής που έχει δύο στάδια. Το πρώτο προβλέπει κοινωνικό πλαίσιο και καθώς διαφορετική σύνθεση των δράσεων απ' ό,τι προβλέπει η «ΕΥΡΗΚΑ».

Η ελληνική πλευρά δεν θέλει να είναι προανατολισμένο στις στρατιωτικές ανάγκες το σχέδιο της τεχνολογίας. Εδώ υπάρχει διαφωνία. Οι Γερμανοί δεν θέλουν να αποκολληθούν από το S.D.I. Οι Γάλλοι επιμένουν στο «ΕΥΡΗΚΑ» που το δογματοποίησαν κατά κάποιο τρόπο. Επίσης υπάρχει και δεύτερη έκδοση, πρόταση της επιτροπής η οποία είναι πιο κοντά στο «ΕΥΡΗΚΑ».

Οι παράγοντες της ελληνικής πλευράς, που βρίσκονται εδώ στο Μιλάνο, νομίζουν ότι «δεν θα βγούμε με διαφωνία μεγάλου μεγέθους» από τις εργασίες της Κοινότητας.

Είναι πιθανό, ότι δεν θα βγούμε βέβαια, λένε οι ίδιες πηγές, και με μεγάλη συμφωνία. Κι αυτό γιατί δεν είναι τέτοιου χαρακτήρα τα θέματα, ώστε να συγκρουστούν οι πρωθυπουργοί.